

仓促从阿富汗撤军成为美国政府在军事舞台上最大的失败

## 拜登把所有“锅”都甩别人头上

美国仓促从阿富汗撤军,拜登因无能挨批。他8月31日在讲话中指责前任总统唐纳德·特朗普留下“烂摊子”、阿什拉夫·加尼领导的阿富汗政府“无能”,美国撤军“别无选择”。拜登还称,美国结束了使用大规模军事行动“重塑别国的时代”。



8月31日拍摄的屏幕,显示的是拜登在华盛顿白宫发表讲话。新华社发

## 环球热点

拜登撤下多至两百名美国人和数千名曾为美方效力的阿富汗人

拜登在白宫发表讲话,称美国结束了“史上最长的战争”。阿富汗战争持续近20年,按照拜登的说法,是一场看上去“没有尽头的战争”。

拜登处理撤军阿富汗的表现受到共和党乃至他所属的民主党内不

少人抨击,被指责撤离行动仓促混乱、“撤下”多至两百名美国人和数千名曾为美方效力的阿富汗人。

国会参议院少数党领袖、共和党籍参议员米奇·麦康奈尔称,一些美国人被“留在敌后”;众议院少数党领袖、共和党人凯文·麦卡锡称,拜登政府对撤离行动的应对“可能是我这一生见证的美国政府在军事舞台上最大的失败”。

美8月30日完成从阿富汗的撤军后,塔利班人员朝天鸣枪,抬着覆盖美国等西方国家国旗的棺材游行,

庆祝外国军队逐出阿富汗。塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德告诉路透社,为把阿富汗从美国手中“解放”出来“感到自豪”。

拜登把混乱的撤离行动描述为“非凡的成功”

拜登则把撤离行动描述为“非凡的成功”,称即使提前几周启动撤军,也会出现混乱局面,而且会让塔利班加速控制战局。

拜登说,阿富汗动荡局势是前任总统、共和党人特朗普任内酿成,

他上任时不得不应对“拥有2001年以来最强军事实力”的塔利班,且特朗普政府与塔利班达成了撤军协议,如果本届政府不撤军,会引发新的战争。

“我不想再拖延这场没有尽头的战争,也不想让撤离行动一直持续下去。”拜登说。

拜登还把美国及北约盟友仓促撤军归咎于加尼政府没能抵挡塔利班的攻势。

拜登6月在白宫会晤加尼时,称对方为“老朋友”;7月向加尼承诺,将在外交、政治和经济等方面予以支持。

然而,在8月31日的讲话中,拜登指责加尼“因腐败和渎职逃跑”,“把国家交给敌人”,“并大大增加美国和盟友的危险”。

拜登说不会再动用军事力量改造其他国家

拜登说,撤离阿富汗后,美方将继续打击包括极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支在内的恐怖组织,但不会再动用军事力量改造其他国家。“这个决定不仅关乎阿富汗,”他说,“也结束了(美国)使用大规模军事行动重塑别国的时代。”

拜登说,塔利班必须遵守承诺,确保留在阿富汗的美国人今后可以安全离开,并称美国有手段“确保(对方)兑现承诺”。

不过,分析人士质疑美国政府能对塔利班施加多大影响。国际危机组织顾问格蕾姆·史密斯告诉法新社,美国必须意识到,它不会得到想要的一切。

他说:“我们输掉了战争。无论我们想在阿富汗得到什么,我们都得谦逊,要有来有往。这将是谈判,而不是胁迫。”(新华社专特稿)

身着全副美式装备接管喀布尔机场

## 塔利班特种部队是什么来头?



当地时间8月31日凌晨,阿富汗首都喀布尔响起密集枪声,塔利班武装人员朝天鸣枪,庆祝最后一批美军撤离。与此同时,一支塔利班特种部队完全接管喀布尔国际机场。

西方媒体报道中,塔利班人员通常包头巾,穿长袍,持AK47突击步枪。这支特种部队却是全副美式装备:戴头盔、护目镜甚至夜视仪,穿迷彩服,防弹背心,脚踏作战靴,配备M4卡宾枪和轻机枪,乘坐“悍马”军车巡逻——所有装备缴获自美国援助的阿富汗政府军。

这支特种部队名为“巴德里313”,取自伊斯兰典籍中记载的一

场著名战斗。一些专家估计,“巴德里313”部队有数千人。英国《每日邮报》解读,塔利班对外展示这支特种部队,旨在显示他们不再是由山区农民组成的非正规武装,而是拥有现代化的军事实力。

按照法新社的说法,“巴德里313”部队在塔利班控制全国大部分地区过程中发挥关键作用。塔利班进入喀布尔后,“巴德里313”部队在街头巡逻,守卫总统府等重要建筑,在喀布尔国际机场外围维持秩序。

“巴德里313”部队还是塔利班在社交媒体上打宣传战、心理战的

## 保险公司暂缓承保飞往阿富汗航班

国际航空保险业人士9月1日说,各家航空公司目前不愿承保涉及阿富汗的商业航班战争险等险种,加剧国际社会向阿富汗空运物资和撤离人员的难度。

8月30日23时59分,最后一架美军运输机从阿富汗首都喀布尔国际机场起飞,标志着美军在阿富汗近20年军事行动结束。8月31日,阿富汗塔利班在喀布尔机场部署特种部队,完全接管机场。

航空保险业人士1日说,喀布尔机场眼下缺乏空中管制服务,面临潜在的火箭弹袭击危险,眼下承保飞往喀布尔的航班,风险异常高。英国航空公司Hive Aero销

售主管布鲁斯·卡曼告诉路透社,这家企业上周承保一些撤离阿富汗航班的保险业务,但目前没有民航航班敢飞往阿富汗。

美国联邦航空局8月30日宣布,禁止美国民用飞机在阿富汗上空飞行,除非提前得到批准。

一名保险经纪告诉路透社,上周,民航航班飞往阿富汗的战争险保费涨了5倍,保险商还设定了更严格的条款,例如飞机只能在喀布尔机场停留两小时。

8月30日,一架装载世界卫生组织医疗物资的飞机降落在阿富汗北部城市马扎里沙里夫。这是塔利班8月15日攻入并控制喀布尔后,首批

世卫组织物资空运进入阿富汗。

一名世界卫生组织发言人说,眼下飞机保费波动很大,他们先前以能获得的“最低价格”为这架航班投保。

塔利班正在就喀布尔机场运营事宜与卡塔尔、土耳其方面接洽。保险业人士说,卡塔尔和土耳其在机场管控方面体制完备,如果他们能介入喀布尔机场运营,将给航空保险商带来信心。但是,如何确保机场周边安全尚需观察。

业内人士说,如果喀布尔机场的空中管制服务恢复正常,航空保险业务或许很快就会重新覆盖阿富汗。(新华社专特稿)

接连发现“异物”

## 日本暂停使用数批莫德纳疫苗

日本神奈川县政府8月31日通报,在一瓶莫德纳新冠疫苗中发现“黑色颗粒物”,因而暂停使用这一批疫苗。

大约3790人先前接种这一批次疫苗。神奈川县方面说,莫德纳疫苗在日本的代理商武田制药公司已将含有异物的疫苗瓶取走。

莫德纳疫苗由美国莫德纳公司研制,是日本批准使用的新冠疫苗之一。然而,8月中旬以来,日本多地接种点陆续报告多批次莫德纳疫苗疑似遭异物污染,上百万剂疫苗被暂停使用,影响接种进度。

8月16日,武田制药首次接到疫苗瓶内有“黑色异物”的报告,随后追查出现同一批次共计39瓶存在异物。同批次疫苗共5.7万瓶,约57万剂。

8月26日,厚生劳动省宣布,作为预防措施,暂停使用分发至全国863个接种点的163万剂莫德纳疫苗,涉及16日发现异物的批次和两个邻近批次。

8月29日,冲绳县一个接种点报告,一个莫德纳疫苗瓶内和数支注射器内发现“黑色物质”,另一支注射器内发现“粉色物质”。同一天,群马县一处接种点也在一个莫德纳疫苗瓶内发现“黑色微粒”。冲绳与群马发现异物的疫苗不是同一批次,与先前出现异物的疫苗也不是一个批次。

冲绳县政府宣布暂停使用所有莫德纳新冠疫苗,群马县则决定仅暂停使用有问题批次的疫苗。厚生劳动省8月30日说,只要不再发现新的异物,冲绳和群马县可以恢复使用遭停用的疫苗。

厚生劳动大臣田村宪久8月31日说,冲绳的疫苗污染案例可能是医疗人员向疫苗瓶插入针头抽取药剂时动作不当,橡皮瓶塞碎片掉入瓶中所导致。

日本广播协会电视台先前援引卫生部门官员的话报道,首次发现的异物据信是金属物。统筹疫苗接种的行政改革担当大臣河野太郎8月27日告诉记者,那3批疫苗暂停使用后,已给出约50万人接种。

厚生劳动省说,正等待武田制药、莫德纳公司和灌装疫苗的西班牙罗维制公司调查结果,但上述企业迄今未说明所涉异物是何物。

莫德纳和罗维公司说,异物有可能在灌装过程中混入。欧洲药品管理局上周说正在调查该事件,但初步评估认为无需要求罗维暂停生产莫德纳疫苗。

8月31日回应媒体记者提问时,日本内阁官房长官加藤胜信说,“有异物”不影响疫苗的安全性。

日和莫德纳均表示,迄今未接到过有关涉事批次疫苗安全性问题的报告。(新华社专特稿)

## 德国最大新冠疫苗接种中心关闭

德国最大的新冠疫苗接种中心8月31日晚结束当天工作后关闭。按照德国媒体说法,鉴于德国接种率已超过60%,全国各地接种中心正陆续关闭。

这处接种中心位于汉堡市,自投入运行以来,接种人次超过116万。德新社援引汉堡展览馆债务主管迪尔克·海因里希的话报道,接种中心8月31日当天为大约6000人

接种疫苗。其中,多数人接种的是美国辉瑞公司和德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗,部分人接种仅需一剂的强生疫苗。

同样是8月31日,德国首都柏林两家疫苗接种中心完成了最后一天接种任务。至此,柏林8个月前首批开放的6家疫苗接种中心仅余两家运行,预计年底全部关闭。(新华社专特稿)

## 荷兰一动物园两头狼“出逃”

荷兰阿默斯福特动物园因发现两头狼逃出笼舍,8月30日下午临时紧急闭园。所幸两头狼后来被捕,其间没有人员伤亡。这是这家动物园在不到一年时间内第二次发生动物逃出笼舍事件。

据英国《镜报》8月31日报道,有游客30日向园方报告,说看到两头狼在园内徘徊。园方紧急闭园,寻找它们踪迹。一名游客告诉当地媒体,他与家人在园内游玩时,看到一头逃出笼舍的狼。“我们突然看见一头狼穿过草丛,我抱起儿子就跑。我女友立刻打电话报警。我们还和其他游客一起设置了障碍物”。

据荷兰新闻门户网站NU.nl报

道,两头狼在动物园内游荡了约四五十分钟,此后先后被园方工作人员用麻醉剂放倒并捕获。动物园后来重新开放。

阿默斯福特动物园初步判断两头狼受到惊吓后从笼舍围栏底部一个洞逃走,但具体原因需进一步调查。依照园方说法,这个洞是新的,因为园方在近期检查中未发现围栏有异常,笼舍本身也达到安全要求。

这是这家动物园在不到一年时间内第二次出现动物“出逃”。去年11月,园内两头黑猩猩因饲养员工作失误逃出笼舍,之后由于表现出攻击行为,工作人员出于安全考虑将它们击毙。(新华社专特稿)

## 水深:飓风过后湿热笼罩路易斯安那



这是8月31日在美国路易斯安那州让拉菲特拍摄的飓风“艾达”过后的景象(无人机照片)。

美国南部路易斯安那州居民遭遇飓风“艾达”,忍受高至35摄氏度湿热天气,不少居民还要担心接下来整整一个月都要面临断水缺水的局面。(新华社专特稿)

## 火热:加州“卡尔多罗”山火蔓延



8月30日,“卡尔多罗”山火在美国加利福尼亚州梅耶斯燃烧。“卡尔多罗”山火8月14日燃起,目前在持续蔓延。(新华社专特稿)